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COLOCVIUL ICOM „ MUZEUL 
DE ARTĂ MODERNĂ ŞI 
SOCIETATEA 
CONTEMPORANĂ" 

• 

Întilnirile membrilor Comite
tului Internaţional al Muzeelor 
(ICOM), axate pe diferite proble
me, au devenit de mult o tradiţie 
şi o necesitate. Dezbateri ample 
pe marginea unor rapoarte pre
zentate, vizitări de muzee şi 
expoziţii în ţara gazdă, stabilirea 
de relaţii colegiale şi de colabo
rare Intre participanţii din dife
rite ţări, aceasta e, în general, 
schema - simplist prezentată - a 
unor astfel de reuniuni . 

În realitate şi din fericire, aceste 
acţiuni sînt mult mai complexe, 
fiind precedate de o etapă înde
lungată de pregătire: precizarea 
temelor de tratat, pe baza unor 
întllniri de lucru restriase ale 
respecdvului comitet, selectarea 
referate.lor etc. - şi, mai ales, 
prezintă o maximă importanţă 
prin rezultatele ce decurg. 

În urma studierii reacţiilor 
îngrijorătoare a le publicului faţă 
de arta modernă, dovedind de 
multe ori incomprehensiune şi 
ignoranţă cvasitotale, Comitetul 
internaţional pentru muzeele şi 
colecţiile de artă modernă a 
organizat un colocviu cu titlul 
« Muzeul de artă modernă şi 
societatea contemporan! n, intre 
9 - 12 decembrie 1969 la Bruxelles, 
la Musees royaux des beaux-arts 
de. Belgique. 

lncă din Cuvîntul introductiv, 
preşedintele acestui Comitet, 
dr. H. Leppien, director la Kunst
halle-Koln, a subliniat că scopul 
colocviului este acela de a ajuta 
muzeele de artă modernă sil 
devinl Hicaşuri de comunicare 
int.re operele artiştilor moderni 
şi artlştii înşişi, pe de o parte şi 
societatea contemporani pe de 
altă parte . 

Colocviul a fost axat pe două 
teme generale: « Opinia publică 
privind arta modernă şi publicul 
său » şi u Muzeul de artă modernă 
în serviciul publicului ». în ca
drul primei teme s-au dezbătut 
rezultatele anchetei efectuate la 
Toronto în 1965 - 1969 cu privire 
la « Atitudinea publicului faţă 
de arta modernă» şi care a urmă· 
rit precizarea unor metode vala
bile pentru înregistrarea reacţii
lor publicului, metode care să 
poată fi aplicate oriunde. Pe baza 
unor seturi de reproduceri, s-a 
făcut un sondaj de opinll cuprin
zînd 500 persoane, în prima fază 
a anchetei, urmărindu-se ca în 
faza a doua să se organizeze 
di scuţii în grup (de aprox. 12 per
soane), care vor fi înregistrate şi 
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apoi analizate, cu ajutorul ordina
toarelor. Aceste date vor putea fi 
utllizate de către personalul 
muzeelor, permiţîndu-le o mai 
bună orientare artistico-educa
tivă a publicului . Cei doi rapor
tori, Th. Allen Heinrich, profesor 
la Institutul de i s toria artei la 
Universitatea York din Toronto 
şi Duncan F. Cameron, directorul 
Conferinţei canadiene a artelor 
din Toronto, au precizat că rezul
tatele acestei prime anchete au 
fost pozitive, metodologia utili
zată permlţlnd să s e înregistreze 
statistic reacţiile publicului. 

La discuţii, prof. R. Stanislaw
ski, directorul Muzeului de artă 
din Lodz, a înfăţişat modul în 
care s-a intreprins o anchetă 
asemănâtoare şi în Polonia, ale 
cărei rezultate sint inel în 
studiu. La Bordeaux, Serviciul 
de afaceri culturale al oraşului 
în colaborare cu Musees Classes 
(Gilberte Martin-Meri) a întocmit 
un chestionar cultural complex, 
cu privire la douăsprezece activi
tăţi şi clasamentul lor de la 
1 la 12 în aprecierea publicului. 
Din cele opt mii de răspunsuri 
primite la o sută de mii formulare 
expediate a reieşit că muzeul 
ocupă locul zece după cinema, 
muzică, teatru, televiziune etc. 

Un alt material important a 
fost cel referitor la a doua temă 
a colocviului, şi anume « Prezen
tarea colecţiei şi a expoziţiilor», 
susţinut de cl'ltre L. Dosi-Delfini, 
de la Muzeul comunal din Haga. 
În 1969 a fost creat la acest muzeu 
un centru de documentare pentru 
toate ex·poziţiiJe de artă modernă, 
în primul rînd din muzeul pro
priu, dar şi din muzeele celor
lalte ţări europene, fiind inclu se 
şi bienalele, trienalele etc.; de 
asemenea sint adunate datele 
privitoare la construcţia de noi 
muzee. 

Dosarele documentare cuprind 
fotografii ale expoziţiei, afişul, 
un plan, o scurtâ expunere a 
principiilor organizatorice, cata
logul, un raport cu datele admini
strative ca şi detalii tehnice (un 
nou sistem de ilum.inat, o vitrinA. 
de tip nou etc). Astfel, datorită 
acestui centru, orice experienţA. 
muzeală reuşită şi înregistrată 
aici va putea fi aplicatâ oricî.nd 
de către oricare muzeu; de ase
menea, pe baza cunoaşterii apro
fundate a datelor tehnice arh.i
tectonice, va fi posibilâ o colabo
rare rodnică între muzeografi, 
arhitecţi şi tehnicieni. O fişă
tip anchetă a fost împărţită parti
cipanţilor la colocviu, pentru 
a- şi exprima părerea în legătură. 
cu acest centru ca şi adeziunea 
în vederea colaborării la strîn
gerea de noi date. . 

Tot pe tema prezentării expo
.ziţiilor, dr. Norman Reid, directo
rul de la Tatc Gallery - Londra 
a ridicat unele probleme impor-
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tante şi anume dacă tendinţa 
actuală de « punere în scenă » 
elaborată, de recreare a unui 
mediu artistic în jurul operei de 
artă nu e cumva exagerată, ducind 
uneori la ridiculizarea sau mini
malizarea operei de artă. 

De asemenea, scoaterea unor 
opere din circuitul permanent 
pentru organizarea expoziţiilor 
temporare are ca rezultat deza
măgirea vizitatorilor, care vin 
special să le vadă, iar pe de altă 
parte transportul lor este totuşi 
riscant. 

Acelaşi punct de vedere îl sus
ţine şi dr. Ph. Roberts-Jones, 
director la MusCes royaux des 
beaux - arts din Bruxelles, con
chizind totuşi că aceste expoziţii 
temporare « sînt un rău necesar» 

Un alt capitol de activitate al 
muzeelor, în afară de expozi
ţiile temporare, U constituie 
activităţile complementare. Si
tuaţia în acest domeniu în Franţa 
a fost prezentată de P. Gaudibert, 
directorul Muzeului de artă mo
dernă al oraşului Paris (Le 
Musee d'art moderne de la viile 
de Paris). 

La acest muzeu, încă din 1967, 
s-a organizat o experienţă inte
resantă - ARC - Animation -
Recherche-Confrontation la 
care sînt angrenate în primul 
rind artele plastice dar şi teatrul
laborator, muzica - concerte de 
muzicii contemporană, dansul, 
cinematograful - filme experi ... 
mentale realizate de artişti, ca şi 
întîlniri cu regizori de teatru, 
dirijori, interpreţi. 

Noţiunea de « animare » a 
muzeului comportă transforma
rea sa într-un loc de „ dezbateri, 
confruntări intre pubţţc, creatori 
şi critici, fiind atrase ~şi şcolile 
- învăţămîntul mediu şi s uperior. 
Aşa a apărut o nouă formulă 
expoziţională «Atelierul la 
muzeu » - prin care un pictor 
îşi expune sumar, într-o searA, 
operele la muzeu şi le comentează 
în faţa publicului. Muzeul de 
artă modernă tinde astfel să 
devină un centru cultural viu, 
un laborator plastic experimental, 
avînd loc o « mutaţie calitativă ». 
Aceeaşi lărgire a conceptului 

muzeistic, depăşirea fazei staţi
onare, de colecţionare, a muzeu
lui de artă modernă, prin par
ticiparea activă la procesul de 
creaţie artistică, devenind astfel 
un muzeu-şantier, preconizează 
şi dr. Werner Ho(mann din 
Hamburg. 

De asemenea, va trebui apli
cată o nouă conceptie arhitecto
nică menită să faciliteze vizita
torului posibilităţile de înţelegere 
şi de informare. 

« Copilul in muzeul de artă 
modernă », raportul Mariei 
Janse, şefa serviciului educativ la 
Muzeul Boymans - van Beunin
gen din Rotterdam, a ridicat de 
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fapt o problcrna 01ajor3., con1una 
tuturor muzeelor, indiferent de 
profil, şi anume aceea a atragerii 
copiilor la muzee şi a atitudinii 
educative de adoptat faţă de ei. 

Studiind reacţiile lor după 
vizitele ghidate, s-au înregistrat 
rezultate îmbucurătoare în ceea 
ce priveşte cunoştinţele căpătate, 
dorinţa de a reveni, dar s-a 
vădit şi o teamă faţă de muzeu, 
considerat încă un loc pentru 
adulţi, un u templu» tăcut şi 
învechit. În acest sens trebuie 
f:\cute eforturi de către muzeu, 
dar şi de şcoli şi familie, pentru 
ca tinerii vizitatol'i să nu se mai 
simtă străini, într-un mediu ostil, 
şi să revină cu plăcere. 

În cadrul temei « Muzeul de 
artă modernă ca centru de cerce
tare şi de documentare », dr. 
Francine-Claire Legrand, con
servatoare la Muzeul de artfi 
modernă din Bruxelles a pre zen
tat organizarea şi scopurile arhi. 
vei documentare privind arta 
contemporană în Belgia, exis
tent!'l la Musees royaux des beaux 
- arts. 

Tot ce are legătură cu operele 
de artă şi autorii lor - cores
pondenţă, fotografii, afişe şi in
vitaţii la expoziţii, texte critice, 
presă etc. este adunat şi studiat 
aici, iar unele piese sint expuse, 
pentru a se creia un contact 
mai strîns al publicului cu opera 
de artă. În viitor se prevede şi 
achiziţionarea de filme TV, benzi 
sonore de actualităţi, precum şi 
organizarea de expoziţii didacti
ce itinerante pe bază de repro
duceri de opere de artă şi piese 
de arhivă. 

Responsabilul Grupului de 
lucru pentru documentarea pri ... 
vind arta modern!'l - ICOM, 
Franco Russoli, directorul Pina
cotecii Brera - Milano, a arătat 
necesitatea imperioasă a organi
zării unui centru de documentare 
internaţional şi a publicării unui 
repertoriu - index al documen
tării aflate în muzee, acţiuni ce 
vor trebui realizate în colaborare 
cu AICA (Asociaţia internaţio
nală a criticilor de artă). O fi şă -
tip foarte completă a fost elabo
rată pentru a fi trimisă la toate 
muzeele de artă modernă, rugate 
să informeze centrul asupra 
documentării pe care o posedă. 
Aceste ultime puncte dezbătute 
au fost incluse în moţiunile adop
tate la sfîrşitul colocviului, ca 
fiind de extremă importanţă şi 
urmind să fie puse în practică 
în viitorul apropiat. 

Pc baza referatelor şi discuţii
lor din cele patru zile de lucru, la 
care au participat activ directorul 
JCOM-ului, Hugucs de Varinc
Bohan, ca şi consilierul permanent 
ICOM, dr. Georges H. Rhicre, 
s-au stabilit şi următoarele mo
ţiuni: Se vor continua lucrările 
fazei a doua a anchetei-pilot 
din Toronto, urmind ca rezulta· 
tele să fie prezentate la cea de ... a 
IX-a Adunare generală ICOM din 
1971; s-a respins total ideea orga
nizării de muzee speciale pentru 
copii, deoarece aceasta ar echiva
la cu recunoaşterea incapacităţii 
muzeelor de a găsi mijloacele 
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necc~arc de comunicare cu ac~tia, 
în s chimb se recomandă muzee
lor de artă modernă să-şi îmbu
nătăţească metodele în domeniul 
educaţiei muzeale; se exprimă 
interesul Comitetului pentru 
crearea unui Institut internaţio· 
nai de arhitectură a muzeelor, 
pentru documentare, informare 
şi publicare; o altă acţiune va fi 
urmărită direct de Comitet, şi 
anume prezentarea artei moderne 
în mod istoric - programul Mu· 
zeului de art11 modernă al oraşu
lui Pari s. 

Urmlltorul colocviu al Comi
tetului va avea loc în 1971 la 
Lodz - Polonia, pe tema <<Mu
zeul de a.rtă modernă şi artistul n. 

* În fiecare zi a colocviului, 
după tern1inarea discuţiilor, gaz
dele belgiene ou organizat, cu o 
extremă. amabilitate, vizitarea 
unor importante colecţii particu
lare şi a unor monumente de 
arhitectură.. La L'HOtel Perricr, 
o clădire avînd în interior picturi 
murale de Pol Dclvaux se aftă 
o colecţie de artă modernă -
picturi de Magritte, Delvaux, 
sculpturi de Archipenko, Berro
cal, ManzU. 

L'Hotel Solvay, construit de 
arhitectul Victor Horta între 
1895 - 1900, este caracteristic 
pentru curentul« L'Art nouveau » 
în Belgia şi conţine o colecţie 
de pictură şi sculptură modernă 
belgiană, vase Galle, afişe din 
1900, bijuterii. 

O altă vizită a fost făcută la 
Banque de Paris et des Pays 
Bas, unde se află foarte bine 
reprezentată arta modernă bel
giană cu picturi de V. Sevranckx, 
). Lacassc, J. Peeters, P. van 
tloeydonck, Vie Gentils, O. Lan
duyt, Jan Burssens, E. van 
Anderlecht, Louis van Lint, Scrge 
Vandercam, P. Alechinski. Una 
din cele mai frumoase construcJii 
moderne, Banca Lambert, ter
minată in 1964, găzduieşte şi o 
excepţional de bogată colecţie 
de artă. Pe săli, în birouri, sau 
în apartamentul privat al baro-
11ului Lambert pot fi văzute, 
alături de mobilier de stil ultra
modern, sculpturi thailandeze, 
tibetanc, stampe japoneze, picturi 
-de la operele lui Chagall, Picasso, 
MirO, Magritte, Delvaux, la Ba
con, Matta, Lichtenstein. În 
faţa b:incii se află o sculptură de 
Henri Moore , o încăpere întreagă 
conţine statuj de Giacometti, iar 
în nite părţi pot fi văzute sculp
turi de Berrocal, Manzu, Cbillida. 
Alături de numeroase cărţi, rare 
în biblioteca privată se află 
in1portante opere de artă africană 
şi precolumbiană. 

* Prin problematica major~·,, vi-
vacitatea discuţiilor, importanţa 
moţiunilor adoptate, ca şi prin 
modul deosebit de organizare 
şi gentileţea gazdelor, care a 
depăşit formalitatea obligattilor 
profesionale, colocviul de ln Bru. 
xelJes se înscrie ca o manifes
tare de scamă ICOM. 

v. BUŞILA 

SESIUNEA DE COMUNICĂRI 
A MUZEULUI JUDEŢEAN 
BRAŞOV 

În zilele de 6 şi 7 decembrie 
1969 s-a desfăşurat la Braşov 
sesiunea de comunicări ştiinţifice 
organizată de Comitetul judeţean 
pentru cultură şi artă. 

La această sesiune au luat parte 
profesori, cercetători de la lnsti
tutcle Academiei din Bucureşti 
şi Cluj, precum şi cadrele de 
specialitate de la muzeele din 
Judeţ. 

După cuvîntul de deschidere, 
rostit de preşedintele Comitetu
lui pentru cultură şi artă, Ioan 
Ghlran, au urmat comunicările: 

Ion Ardeleanu - « Raportul 
dintre istoria naţională şi locală 
în muzee»; Vasile Netea - « Acti
vitatea lui A. T. Laurian la Maga
zinul Istoric pentru Dacia »; 
Georgeta Penelea - cc Schimburi 
comerciale Intre Ţările Române 
şi Transilvania prin vama Hran 
în perioada regulamentar:\ 
1831-1860 »; Emil Micu - « Acti
vitatea revoluţionară a lui Ale
xandru Bujor în Italia pentru 
formarea statului naţional unitar 
român». 

În continuare, lucrările sesi
unii s-au desf11şurat în cadrul 
următoarelor secţii: istoric: 
Mariana Marcu «Cultura 
Coţofeni în Ţara Bîrsei »; George 
Togan - cc Arheologia perioadei 
de trecere spre feudalism în 
bazinul Tîrnavelor (sec. IV-X)» 
Zoltan Szekely - «Descoperirile 
arheologice din sec. VI-VIII în 
sud-estul Transilvaniei»; Ioan 
Pop - «Contribuţii la istoria 
Braşovului în sec. IX-XII»; 
l'Jorea Costea - «Date privind 
censul în satele domcn.iuJu.i :Uran 
între anii 1561-1575 »; Valentina 
Popa - «Aspecte privind situa
ţia social-econonucă a Ţării 
Făgăraşului în evul mediu»; 
l\icolae Moraru - <c Importanţa 
hărţilor în muzeu»; ing. Dinu 
Moraru « Studiu statistic 
asupra repartiţiei teritoriale a 
construcţiilor istorice în Româ
nia»; Cornelia Bodea - « Bra
şovul şi unitatea naţională în anii 
revoluţiei»; Gheorghe Şelaru -
« Efectele războiului vamal asu
pra economiei braşovene»; Nico
lae Bărbuţă - «Date noi referi
toare la conferinţa fruntaşilor 
Partidului aţional Român . . Si
biu, 14 iunie 1899 »; Alexandru 
Porţianu « Poziţia mişcării 
socialiste din Transilvania faţă de 
problema agrară în anii 1917-
1918 »; Dorica Bucur - « Contri
buţii arhivistice întreprinse în 
arhivele statului Braşov, referi
toare la mişcarea muncitoreasc3 
şi act.ivitatca P. C. R. intre anii 
1929-1933 »; Elisabeta Ioniţă -
«Congresul sindicatelor C. F. R. 
- Braşov, 1936 »; Stelian Popes
cu - c< Ecoul mişcării de rezis
tenţă din România în presa 
strălnă »; Mircea Băltescu -
«Contribuţii privind lupta anti-
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